

《路加福音》查經聚會

查經材料(三十二)：主進聖城的榮耀(19:28-48)

壹．分段及綱要：

- 一、主騎驢進耶路撒冷(19:28-34 節)
- 二、主進入聖城的榮耀(19:35-40 節)
- 三、主為耶路撒冷哀哭(19:41-44 節)
- 四、主潔淨聖殿(19:45-48 節)

貳．觀察與解釋：

1. V28 「上耶路撒冷去」至此，主耶穌已經完成了祂在地上的傳道事工；此後，祂將前往耶路撒冷去接受十字架的苦難，以完成 神所命定的救贖大工。
2. V29 「橄欖山」位於耶路撒冷東面；「伯法其和伯大尼」為橄欖山南麓彼此相鄰的兩個村莊(參太 21:17)。
3. V30 「驢駒」是尚未長成的公驢；「是從來沒有人騎過的」獻給主用的動物必須是分別為聖，從未被人使用過的(參民 19:2；申 21:3)。
4. V31-34 「主要用牠」驢駒的主人一聽「主要用牠」，就讓門徒牽走，可見他是一個敬畏主的人。
5. V35 「把自己的衣服搭在上面」這是門徒將衣服搭在驢背上代替鞍子。
「扶著耶穌騎上」主耶穌騎驢進入耶路撒冷，應驗了(亞 9:9)的預言。
6. V36 「把衣服鋪在路上」乃是一種向君王表示尊崇的舉動(參王下 9:13)。
7. V37-38 「奉主名來的王，是應當稱頌的」這個頌詞出自《詩篇》(參詩 118:26)，門徒在此用來稱頌主耶穌，就是那將要來的彌賽亞。
8. V39-40 「若是他們閉口不說，這些石頭必要呼叫起來」主基督是宇宙的主，是一切受造之物的元首，所以當得人類的讚美；如果該作見證的人閉口不作見證，主可以興起超自然的反應，叫這些石頭代替他們稱頌和見證主的榮耀。
9. V42 「知道關係你平安的事」暗示不久即將有不平安的事發生(V43-44)。
10. V43 「日子將到」預言在主後七十年所要應驗的事；「你的仇敵必築起土壘，周圍環繞你，四面困住你」預言羅馬大軍必來攻打耶路撒冷，他們在城牆外築起土壘，四周圍困耶路撒冷，最後將城攻陷。
11. V44 「連一塊石頭也不留在石頭上」當時羅馬軍兵在提多將軍率領下，徹底毀滅了耶路撒冷及聖殿建築物，甚至連石頭也被撬開，以取得當聖殿被燒燬時從殿頂及柱子上熔流其間的金箔。
12. V45 「裏頭」指聖殿中開放給外邦人敬拜和禱告用的院子。
註：聖殿是何等神聖之地，然而當時聖殿的祭司卻允許商人在聖殿的外邦人院兌換銀錢，販賣獻祭用的牛羊鴿子及其他祭品，為遠道

- 而來的朝聖者提供方便；表面上看似乎並無不妥，但實際上他們不但剝奪了外邦人敬拜 神的權利，更因祭司和商人勾結串通、從中牟利，以致罔視律法對祭牲嚴格檢驗的要求(有瑕疵者也給予通融)。
13. V46 「“我的殿，必作禱告的殿”你們倒使它成為賊窩了」本節經文取自(賽 56:7)和(耶 7:11)；這是主第二次潔淨聖殿，第一次是稱聖殿為「我父的殿」(約 2:16)，因祂是以 神兒子的身份來潔淨聖殿；此處則稱「我的殿」，因祂是以「彌賽亞」的身份來潔淨聖殿。
 14. V47 「百姓的尊長」是民間的長老；祭司長、文士和民間的長老都是組成公會的成員。「都想要殺祂」猶太教的領袖們只有敬虔的外表，卻沒有敬虔的實際，他們深恐因主耶穌天天在殿裏教訓人，更加揭露出他們的貪婪和虛偽來；因此他們就想法子要除滅耶穌。
 15. V48 「百姓都側耳聽祂」主耶穌潔淨聖殿、傳講真理，受到大多數猶太人的歡迎和尊敬；因此猶太領袖雖想盡辦法要除滅耶穌，也無可奈何。

參. 討論與分享：(含生活應用)

1. 主耶穌還沒有走進村子，怎麼就知道有「一匹驢駒拴在那裏」？為什麼這匹驢駒必須是「從來沒有人騎過的」？你的看法如何？(V29-30)
2. 主耶穌這次公開進入耶路撒冷的用意何在(參亞 9:9)？當主耶穌騎上驢駒，眾人以衣服鋪路並歡呼稱頌；他們的稱頌對主耶穌的真實身份，有什麼重大的意義？(V35-38)
3. 主耶穌為什麼要為耶路撒冷哀哭(V41)？祂怎樣預言耶路撒冷的未來？「連一塊石頭也不留在石頭上」是什麼意思(V42-44)？
4. 主耶穌斥責當時猶太人的宗教領袖說：「禱告的殿，你們倒使它成為賊窩了」；這對今日的教會有什麼寶貴的提醒？(V46)